

Герои СССР в Татарстане

Казань KZN.RU - <https://www.kzn.ru/meriya/press-tsentr/novosti/nesokrushimyy-semen-konovалov-kak-sovetskiy-tankist-za-32-minuty-unichtozhil-22-nemetskie-mashiny/>

13.03.2020

Несокрушимый Семен Коновалов: как советский танкист за 32 минуты уничтожил 22 немецкие машины

...22 немецких танка, 4 орудийных расчета и 2 бронемашины – и все они уничтожены за 32 минуты. Сложно поверить, но один советский танк смог за короткое время отбиться от целой вражеской колонны. Выживший экипаж неделю считали погибшим, но три танкиста, среди которых был Семен Коновалов, возвратились на передовую, не просто в целости и сохранности, но еще и угнав немецкий танк. История подвига Героя Советского Союза Семена Коновалова в 1942 году – это готовый сценарий для остросюжетного фильма. О жизни героя Великой Отечественной войны читателям портала KZN.RU рассказала дочь Семена Коновалова – Ирина Бродская.

«Аккуратист и педант до мозга костей»

«О войне в семье говорить было не принято – папа сам эту тему не поднимал, да и мы с мамой, к моему стыду, мало интересовались. Мы знали, что он герой, этого было достаточно», – вспоминает Ирина Бродская, дочь Героя Советского Союза. В семье сохранился альбом с фотографиями мирного времени и вырезками из газет о войне, которые бережно собирал Семен Коновалов. «Он был аккуратист и педант до мозга костей. Это мы сейчас с вами без тапочек сидим, а при нем не дай Бог по дому кто-то босой пройдет. И это несмотря на то, что в деревне родился», – рассказала И.Бродская. Обедали Коноваловы строго по расписанию, а за стол садились всей семьей. Порядок и дисциплина были и на даче. Семен Коновалов, по рассказу дочери, очень любил работать в саду. Разбивать грядки не разрешал никому – сам натягивал веревку и по ней вымерял, чтобы деланки шли ровно. «Грядки, как кровати в казарме, были ровные. Даже в санаторий просил путевки на конец мая, чтобы в саду успеть поработать. Не доверял нам с мамой, думал, что мы все криво сделаем, а ему потом стыдно смотреть будет», – смеется дочь танкиста....

Казань KZN.RU- <https://www.kzn.ru/meriya/press-tsentr/novosti/geroi-kazani-portal-kzn-ru-vspominaet-podvig-23-letnego-vladimira-nikolaeva/>

12.03.2020

Герои Казани: портал вспоминает подвиг 23-летнего Владимира Николаева
В годы Великой Отечественной войны из ТАССР на фронт были призваны

около 700 тыс. жителей республики. Более 350 тыс. не вернулись домой. Один из них – уроженец Казани Владимир Николаевич Николаев. Портал KZN.RU продолжает вспоминать о выдающихся жителях города, которые внесли вклад в Великую Победу.

Владимир Николаев родился 9 февраля 1921 года. Он успешно закончил восемь классов казанской средней школы №98, а затем начал работать на меховой фабрике учеником слесаря и слесарем. В 18 лет его призвали в ряды Красной Армии. Он поступил в Чкаловское танковое училище, которое окончил в 1941 году. И уже с июня 1942 года на Первом Украинском фронте казанец участвовал в боях Великой Отечественной войны. Здесь его назначили заместителем командира батальона 56-й гвардейской танковой бригады с присвоением звания гвардии капитана.

В августе 1944 года при освобождении Польши Владимира Николаева ранили в одном из боев. Когда он направлялся в госпиталь, две танковые дивизии противника контратаковали район переправы через Вислу в районе поселка Коло, пытаясь вбить клин в оборону советских войск. На переправе находилось до 1,5 тыс. автомашин с боеприпасами, горючим и продовольствием. Уже 3-4 августа фашисты захватили несколько населенных пунктов и находились в 300 метрах от переправы. Создалось исключительно опасное положение. Тогда раненый Николаев получил от заместителя командующего фронтом приказ: любой ценой остановить противника и удержать переправу.

Владимир Николаевич, собрав имеющиеся поблизости танки, самоходные орудия и пехоту, организовал оборону и в течение двух дней вместе с бойцами отражал натиск противника. Затем группа Николаева перешла в контратаку и отбросила врага. В этих боях было сожжено 7 вражеских танков «Пантера» и уничтожено более 300 гитлеровцев. Советским солдатам под руководством В.Николаева удалось удержать переправу, благодаря чему через Вислу на левый берег вновь сплошным потоком пошли советские войска, грузы с боеприпасами, горючим и продовольствием. Вскоре правобережная группировка фашистов была ликвидирована, а гвардии капитан Николаев, успешно выполнив задачу, отправился в госпиталь. За мужество и героизм, проявленные на этом задании, Владимир Николаев был удостоен звания Героя Советского Союза. Но свою звезду Героя он носил всего 10 дней. 2 октября 1944 года в возрасте 23 лет казанец погиб в бою за Львов, где и был похоронен на Холме Славы. Здесь же находятся захоронения еще 27 других героев Великой Отечественной войны. В.Николаев был награжден двумя орденами Ленина, орденами

Отечественной войны 1-й степени, орденом Красной звезды и звездой Героя Советского Союза...

Звезда- https://tvzvezda.ru/news/qhistory/content/2020281053-66hG6.html?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2Fyandex.ru%2Fnews

75-летие «побега из ада»: как подвиг советского летчика Девятаева изменил ход войны. Михаил Девятаев 75 лет назад, 8 февраля 1945 года, совершил беспрецедентный подвиг - истощенный, полуживой узник лагеря смерти угнал бомбардировщик со сверхсекретной нацистской базы и смог уйти от преследования пилотов немецких истребителей. За всю историю Великой Отечественной войны не случилось ничего подобного.

«Это была пощечина Вернеру фон Брауну. Знаменитый его самолет Heinkel He 111, единственный самолет с радиоуправлением баллистическими ракетами "Фау-1", "Фау-2" исчез с секретнейшего аэродрома с десятью героями военнопленными отважными - это, конечно, был единственный случай в мировой практике», - рассказала заведующая домом-музеем М.П. Девятаева Наталия Бегаева....

Татарстан -<http://protatarstan.ru/jizn-frontovikov-posle-plena/>

Сабиров А. Жизнь после плена: Ас из лагеря смерти; Узник тюрьмы Моабит; Защитник восточного форта : [как присвоили звание Героя Советского Союза М.Девятаеву, М.Джалилю и П.Гаврилову] // Татарстан .— 2019 .— № 8 .— С. 60-65.

События- <https://sntat.ru/obshchestvo/istoriya-podviga-iz-filma-nesokrushimyy-kak-pochtalon-iz-tatarstana-ra/> 31 Октября 2018

Невероятная история фильма «Несокрушимый»: как почтальон из Татарстана подбил 16 немецких танков ...

Институт татарской энциклопедии-

http://www.ite.antat.ru/articles/geroi_sovetskogo_souza.shtml

История РТ и общественной мысли. Герои Советского Союза. Даты присвоения.

Реальное время- <https://realnoevremya.ru/articles/101154-mihail-cherepanov-skolko-geroev-dal-tatarstan-rodine> 15.06.2018

«Татарстан — малая родина более тысячи человек, совершивших героические подвиги»

Михаил Черепанов: сколько героев дал Татарстан родине? 378 — откуда такая цифра?

В дни памятных дат мы вспоминаем о тех, кто своим трудом на фронте и в тылу, мужеством, а порой и ценой жизни заслужил высшие звания нашей страны — Герой Советского Союза, Герой Социалистического Труда, Герой России. Не забываем и о тех, кто стал полным кавалером орденов Славы и Трудовой Славы. А знаем ли мы хотя бы число героев-земляков?

На одном из заседаний республиканского оргкомитета по подготовке и проведению празднования годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов президент Республики Татарстан Рустам Минниханов сказал: «Многие сегодня не знают имен героев Великой Отечественной войны, и это неправильно. Если мы не будем знать своей истории, то не сможем гордиться своей страной, теми подвигами, которые совершили ветераны для будущих поколений». Участники совещания были единодушны во мнении, что знание подвигов земляков — необходимое условие патриотического воспитания.

Среди предложений, прозвучавших на совещании, — идея посадить в Парке Победы Казани 378 деревьев по количеству героев-земляков, чьи имена выбиты на мраморных плитах у Вечного огня. А задумывался ли кто-то, сколько все же у нас героев-земляков и сколько среди них уроженцев нашей республики и ее столицы? В Татарской энциклопедии ответа на эти вопросы, к сожалению, нет. Сказано так: «Из жителей Татарстана звания Героя Советского Союза удостоены 187 человек, из них 63 — татары... Звания Герой Социалистического Труда в Татарстане удостоен 201 человек. Из них 93 — татары».

Упомянутая цифра (378 земляков) взята из «Книги Героев», изданной в 2000 году под руководством Академии наук Татарстана. В ней зафиксированы судьбы 378 Героев Советского Союза. В том числе 186 уроженцев нашей республики, 81 ее житель и 111 воинов-татар из других регионов СССР. Судя по этой книге, 21 герой родился в Казани, в том числе дважды герой Н.Г. Столяров и живущий ныне Б.К. Кузнецов...

Мемориал Великой Отечественной войны-

<https://www.kremnik.ru/node/434481>

Знать героев поименно

А знаем ли мы хотя бы число героев-земляков?

28 октября в Кабинете Министров РТ на заседании республиканского оргкомитета по подготовке и проведению празднования 70-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Президент Республики Татарстан Рустам Минниханов сказал: «Многие сегодня не знают имен героев Великой Отечественной войны и это неправильно. Если мы не будем

знать своей истории, то не сможем гордиться своей страной, теми подвигами, которые совершили ветераны для будущих поколений». Участники совещания были единодушны в мнении, что знание подвигов земляков - необходимое условие патриотического воспитания.

Среди предложений, прозвучавших на совещании – идея посадить в Парке Победы Казани 378 деревьев по количеству героев-земляков, чьи имена выбиты на мраморных плитах у Вечного огня. А задумывался ли кто-то, сколько все же у нас героев-земляков, и сколько среди них уроженцев нашей республики и её столицы?

В Татарской энциклопедии ответа на эти вопросы, к сожалению, нет. Сказано так: «из жителей Татарстана звания Героя Советского Союза удостоены 187 человек, из них 63 – татары... Звания «Герой Социалистического Труда» в Татарстане удостоен 201 человек. Из них 93 – татары.»

Упомянутая цифра (378 земляков) взята из «Книги Героев», изданной в 2000 г. под руководством Академии наук Татарстана. В ней зафиксированы судьбы 378 Героев Советского Союза. В том числе 186 уроженцев нашей республики, 81 её житель и 111 воинов-татар из других регионов СССР. Судя по этой книге, 21 герой родился в Казани, в том числе дважды герой Н.Г. Столяров и живущий ныне Б.К. Кузнецов. А сколько у нас в республике земляков-героев? Кого вообще можно и нужно считать земляком?

Если ставший на фронте героем офицер был слушателем одного из казанских военных училищ – он земляк? А если просто поработал перед войной в Татарии несколько лет или месяцев, как ставший легендарным И.К. Кабушкин? Таких примеров немало в изданной «Книге Героев». Почему-то в неё попали лишь 25 героев-выпускников военных училищ нашей республики. А ещё 27 – не вошли. Их имена удалось установить автору этих строк.

Среди них – гвардии полковник Т.Т. Кусимов, командир 58 гвардейского кавалерийского полка;

В.Н. Никандров, командир 189 гвардейского танкового полка;

даже гвардии генерал-лейтенант танковых войск, командир 9 механизированного корпуса И.П. Сухов.

(Полный список можно увидеть в нашем Музее-мемориале Великой Отечественной войны.)

Не попали в книгу и четверо жителей Татарии, мобилизованные от нас на фронт. Между тем в наградных листах о присвоении звания «Героя Советского Союза» четко зафиксировано:

Константин Григорьевич Громов (1924 - 30.9.1957), уроженец г.Запорожье, призван в августе 1941 г. из Казани, был младшим лейтенантом, комсоргом

1008 стрелкового полка 266 стрелковой дивизии;
Петр Сергеевич Новиков (22.01.1910 - 29.05.1978), уроженец Воронежской области, служил в Казани лётчиком-инструктором, призван Бауманским РВК г.Казани, командир эскадрильи 943 штурмового авиационного полка;
Иван Федорович Песков (23.02.1922 - 07.11.1972), уроженец Московской области, телефонист 333 стрелковой дивизии, мобилизован на фронт Буинским РВК в 1942 году;
Иса Клычевич Султанов (27.11.1917 – 1.02.1945), уроженец Терской области, до войны окончил автодорожный техникум в Казани, призван Агрызским РВК в 1939 г. Будучи командиром взвода танков Т-34 17 гвардейской механизированной бригады, он погиб в Польше.
В 2012 г. доктором наук А.А. Ивановым выпущена книга «Герои Российской Федерации». В ней упомянуты 52 фамилии, среди которых 11 уроженцев Татарстана, 19 жителей и 22 воина-татарина.
Думается, пора обновить список героев Советского Союза и России – наших земляков, упомянув их всех и в парке Победы Казани, и на страницах Татарской энциклопедии. И в первую очередь нужно вспомнить о 197 уроженцах нашей республики и о 132 её жителях, получивших высшую награду страны. Можно учесть и 133 татар-героев из других регионов бывшего СССР. Нельзя забывать о 46 уроженцах, 2 жителях республики и о 40 воинах-татарах, ставших полными кавалерами ордена Славы.
Говоря об увековечении памяти героев в парке Победы, необходимо вспомнить и о 211 Героях Социалистического Труда (в том числе 135 уроженцах республики и 76 её жителях), 9 полных кавалерах ордена Трудовой Славы (5 уроженцах и 4 жителях). Итого – 220 человек. Так что если уж сажать деревья в парке Победы, то не 378, а 770....

Министерство труда, занятости и социальной защиты РТ-

<http://mtsz.tatarstan.ru/rus/geroi-sovetskogo-soyuza.htm>

Герои Советского Союза

Абызов Григорий Александрович 14.01.1919-30.09.1999

Герой Советского Союза

Старший сержант. Медаль «Золотая звезда» № 736, орден Ленина, орден Красной звезды, дважды медаль «За отвагу». Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 ноября 1943 присвоено звание Героя Советского Союза. Похоронен г.Севастополь, Аллея Героев городского кладбища «Кальфа»....

АИФ Казань-

https://kazan.aif.ru/society/persona/tango_na_tanke_zabytyy_podvig_geroya_sovet

[skogo_soyuza_semyona_konovalova](#)

Еженедельник "Аргументы и Факты" № 7. АйФ-Татарстан 14/02/2017 -
Забывтый герой. Как боец выстоял против колонны врага и угнал немецкий танк

О подвиге танкиста Семёна Коновалова не ходит легенд, а ведь его история напоминает остросюжетную военную драму. Один советский танк целый день отбивается от вражеской колонны. Неделю экипаж считают погибшим, но три танкиста возвращаются на передовую, не просто выжив - еще и угнав немецкий танк. Разве в такое можно поверить?...

Газета Республика Татарстан - <http://rt-online.ru/nashi-neizvestnyye-geroi/>
Наши неизвестные герои 22.06.2016

Год назад в Казани был издан второй том Книги героев, продолжающий рассказа о героях, которые учились, работали, жили в нашей республике. В книге приведены биографические данные 165 Героев Советского Союза, судьба которых связана с Татарстаном. Работа по изучению героических свершений наших соотечественников в годы Великой Отечественной войны продолжается. Эта публикация – яркий тому пример.

ТЫЛОВАЯ БАЗА ВОЙСКОВЫХ РЕЗЕРВОВ С началом войны Казань и республика стали важной тыловой базой подготовки боевых резервов для фронта. По указанию Генерального штаба Красной Армии сюда стали выводить военные училища и запасные части многих родов войск. Согласно архивным данным, к концу 1941 года в Татарской АССР было сформировано и дислоцировалось на постоянной и временной основе 416 воинских частей и учреждений. В годы войны в республике находились 26 военно-учебных заведений и 13 запасных, учебных частей, которые готовили военных специалистов для авиации, артиллерии, пехоты, связи, инженерных и танковых войск. В них были воспитаны бойцы, о которых пойдет речь.

КОМДИВ Григорий Николаевич Шостацкий (1908–1945) начало войны встретил в Казани в должности начальника штаба 25-го запасного стрелкового полка 20-й запасной стрелковой бригады. В конце сентября 1941 года капитан Шостацкий был зачислен слушателем Высшей спецшколы Генштаба РККА, находившейся в Казани, где проучился до сентября 1942 года. После выпуска он был назначен начальником штаба 141-й отдельной стрелковой бригады, в последующем – командиром бригады и дивизии. Командир 94-й гвардейской стрелковой дивизии 5-й ударной армии 1-го Белорусского фронта Шостацкий проявил мужество и отвагу в Корсунь-Шевченковской, Яско-Кишиневской, Варшавско-Познанской операциях. Гвардии полковник был награжден полководческими орденами Суворова II

степени и Богдана Хмельницкого II степени. Г.Н.Шостацкий погиб в бою 31 января 1945 года на Одере севернее Кюстрина (Костшин, Польша) и был похоронен в польском городе Вонгровец. Звание Героя Советского Союза ему присвоено 6 апреля 1945 года посмертно....

АИФ. Казань-

https://kazan.aif.ru/society/details/nagrada_iz_proshlogo_v_tatarstane_nashli_190_zabytyh_geroev_sovetskogo_soyuza

Награда из прошлого. В Татарстане нашли 190 забытых Героев Советского Союза 06.05.2015 Еженедельник "Аргументы и Факты" № 19. АиФ-Татарстан ...

Inkazan -<https://inkazan.ru/news/society/08-05-2019/geroi-vov-urozhentsy-kazani-imena-i-podvigi>

Герои ВОВ - уроженцы Казани: имена и подвиги

Татарстан с первых дней Великой Отечественной войны стал кузницей боевых кадров для Красной армии. Из республики на фронт ушли более 700 тысяч человек, почти 350 тысяч не вернулись. Свыше 200 татарстанцев удостоены звания Героя Советского Союза. Среди них 17 уроженцев Казани.

Анатолий Калашников

Калашников родился 5 ноября 1922 года в Казани. С 1929 года он проживал в Чистополе, где работал летчиком-инструктором в аэроклубе. В 1941 году Калашникова призвали в Армию. В 1943 году он окончил Ульяновскую военную авиационную школу, тогда же попал на фронт. К маю 1944 года младший лейтенант Калашников был замкомандира эскадрильи штурмового авиаполка на 1-м Украинском фронте. К тому времени он совершил 107 боевых вылетов на штурм и бомбардировку скоплений боевой техники и живой силы противника. Нанес врагу большие потери. 26 октября 1944 года Калашников удостоен звания Героя Советского Союза. За все время боевых действий он совершил более 120 вылетов.

Александр Кирсанов

Кирсанов родился 11 декабря 1898 года в Казани в семье кустаря-ремесленника. На фронт попал в сентябре 1941 года в должности командира гаубичного 422-го гаубичного артиллерийского полка 157-й стрелковой дивизии. Воевал на Южном, Сталинградском, Центральном и Белорусском фронтах. В 1943 году Кирсанову присвоили звание «генерал-майор». Кирсанов особо отличился при форсировании реки Днепр в Брагинском районе Белорусской республики. В ночь на 28 сентября 1943 года войны дивизии под командованием Кирсанова перешли Днепр и захватили плацдарм. Они успешно отражали атаки превосходящих сил противника.

Впоследствии Кирсанову присвоили звание Героя Советского Союза (от 15 января 1944 года).

Борис Кузнецов

Родился 26 декабря 1925 году в Казани в семье ремесленника. На фронтах Великой Отечественной войны Кузнецов находился с мая 1943 года. Он являлся командиром отделения связи 791-го артиллерийского полка....

Ислам - <http://islam.ru/content/history/31054>

Татары – герои Советского Союза 07 Май 2015

В годы Великой Отечественной войны бок о бок сражались представители всех народов большой страны. Сто шестьдесят один татарин получил высокое звание Героя Советского Союза. Как правило, на фронт они шли 20-30 летними людьми, выросшими в годы Советской власти, относившейся отрицательно к любой религии. При этом воины, в большинстве своем, выросли в татарских деревнях, где мировоззрение, отношения между соседями, понятия о чести и честности, справедливости и долге всегда основывались на традициях Ислама. Перед началом сражений, по воспоминаниям очевидцев, из уст красноармейцев-мусульман часто звучали суры Священного Корана.

Известно, что 5-17 мая 1942 года прошел съезд мусульманского духовенства в Уфе, в котором участвовали представители верующих со всей страны. На съезде было принято «Обращение представителей мусульманского духовенства к верующим по поводу немецко-фашистской агрессии», в котором говорилось: «Немецко-фашистские захватчики, не объявляя войны, вероломно напали на Советский Союз... Великий Аллах в Коране говорит: **«Сражайтесь на пути Аллаха с теми, кто сражается против вас, но не преступайте границы дозволенного. Воистину, Аллах не любит преступников»** (Коран, 2:190) / **«Истребляйте их, где не застигнете; изгоняйте их, откуда они вас изгнали; мятежи и искушение губительнее убийства»** (Коран, 2:191).

Нет ни одного правоверного, чей сын, брат или отец не дрались бы сегодня с немцами, отстаивая с оружием в руках нашу общую Родину, так же, как и нет, наверное, ни одного, кто бы в тылу не помогал делу победы своим трудом на фабриках и заводах. Мы, мусульмане Советского Союза, хорошо помним слова великого Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует): «Хуббуль ватан миналь иман», что означает: **«Любовь к Родине исходит из веры»**. Помощь вооружением воину, идущему на фронт, равносильна участию в сражении. Даже мирный труд мужчин и женщин, занявших должность ушедших на фронт воинов, равносильна участию в бою».

Это обращение, переведенное на языки разных народов, распространялось в местах компактного проживания мусульман. Представителям мусульманского духовенства были предоставлены страницы газет и эфир радио для проповедей и обращений к верующим, в которых они призывали их достойно выполнять свой гражданский и религиозный долг.

В годы Великой Отечественной войны сто шестьдесят один татарин получил высокое звание Героя Советского Союза. Около 70 тысяч татар были отмечены боевыми наградами. Имена многих из них, звучащие как русские, искаженно записанные татарские: Вениамин – от Ибнамин, либо Борис – от Барый. Отдельно стоят имена крещенных татар (кряшенов): майора, участника обороны Брестской крепости в 1941 году Петра Гаврилова, генерала Дмитрия Карбышева, участника боев с японскими захватчиками у озера Хасан Евгения Бикбова. Великий подвиг Александра Матросова (он же, по мнению современных историков, татарин Шакирьян Мухаметьянов) повторили и другие герои – сыновья татарского народа: Газиннур Гафиятуллин, Барый Шавалеев, Абдулла Салимов, Ахмет Мухамметов, Мансур Валиуллин. Среди крупных военачальников были генералы Фатых Булатов, Заки Кутлин, Гани Сафиул-лин. Почти половина членов Союза писателей республики Татарстан вместе с председателем Мусой Джалилем ушли на фронт.

АиФ Казань -

https://kazan.aif.ru/society/details/1212547?utm_source=pj17linkb&utm_medium=click&utm_campaign=pj17linkb

Сабир Ахтямов. Героя не хотели брать на Парад Победы. 21.07.2014

АиФ - Казань Сюжет 70 лет Победы

Не стало Сабир Ахтямова – героя Советского Союза, награжденного орденами Ленина, Красного Знамени Отечественной войны I степени и орденом Красной Звезды. Он ушел воевать в 17 лет. Участвовал в освобождении Минска, дошел до Восточной Пруссии. «АиФ-Казань» встретился с Сабиром Ахтямовичем в 2009 году. Сегодня в память о герое мы публикуем этот материал.

Гроза танков Ахтямов

Сабир Ахтямов Фото: АиФ-Казань / Фото из личного архива.



- Тяжело, - говорит Сабир Ахтямов, влезая в увешанный наградами парадный китель. – Три с половиной кило весит. Хотя не сравнится, конечно, с тем, что на фронте под огнём таскать приходилось!

Противотанковое ружье Ахтямова весило пуд (16 кг). Немецкие танки герой щелкал как орехи. Но когда стали отбирать тех, кому маршировать по Красной Площади, оказалось, боец ростом не вышел....